



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 30 октября 2013 года, № 212 (5856)

Среда

Индустриальная мощь страны

ВЧЕРА в выставочных павильонах и на открытых демонстрационных площадках НВК «Узэкспоцентр» начала свою работу VII Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа (МПЯБ). Знакомство с общей экспозицией этого ставшего традиционным крупного мероприятия, проводимого по инициативе главы государства вот уже в седьмой раз, лучше всего демонстрирует результаты масштабных преобразований, произошедших во всех отраслях экономики страны за годы независимости.



Еще не так давно мы с трудом могли предположить, что в нашей республике можно производить такое многообразие самой различной конкурентоспособной продукции. А сегодня благодаря поддержке руководства республики во всех отраслях уже реализовано и реализуется множество проектов, направленных на создание высокотехнологичных производств, модернизацию, техническое и технологическое перевооружение, освоение выпуска продукции, востребо-

ванной как на внутреннем, так и на внешнем рынке. При этом данные проекты предусматривают, в частности, углубление локализации производства, расширение внутриотраслевых и межотраслевых кооперационных связей. К примеру, за 9 месяцев нынешнего года рост объемов выпуска локализованной продукции в стране составил 39,7 процента, с расчетным эффектом импортозамещения в 4 миллиарда долларов США.

Как всегда впечатляют шаги, сделанные отечественными автомобилями. Это легковые и грузовые автомобили, автобусы всемирно известных брендов, в производстве которых на кооперационных началах участвуют десятки предприятий не только АК «Узавтосанат», но и других отраслей экономики, а также субъекты малого бизнеса.

Например, ООО «МЕТ-FUR-SERVIS» поставляет для авто-

прома около 200 видов деталей и комплектующих.

— Понапачу это были изделия из пластмассы, — рассказывает директор предприятия Шавкат Халилов. — А прошлом году, взяв кредит, закупив и установив соответствующие технологические линии, мы освоили производство около 350 видов метизов и креплений, в том числе автомобильных, используя и металлы, выпускаемый на АГМК и Узметкомбинате. Многое из освоенного нами прежде

завозилось по импорту, и мы рады, что доказали: можем изготавливать продукцию, не уступающую по качеству импортировавшейся. В ближайшей перспективе намерены освоить профили из полипропилена, используемые в производстве автомобильных сидений. На ярмарке мы также предлагаем широкий ассортимент выпускаемой нами продукции от мебельной фурнитуры и детских велосипедов до различных товаров народного потребления.

3



Фото Б. Акрамова, Х. Гайдоев.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Масштабная акция

под названием «Украсим Самарканد цветами» прошла в древнем городе. Ее организаторами выступили отделение Союза писателей Узбекистана, совет ОДМ «Камолот» области, отдел методического обеспечения и организации деятельности учреждений народного образования города Самарканда, а также дом-музей Орифа Гулхана. В рамках мероприятия общеобразовательным школам города было предоставлено более двух с половиной тысяч штук цветочной рассады. По мнению участников, такие мероприятия послужат развитию лучших традиций цветоводства, привитию молодежи любви к природе родного края.

Виноградный сок

отменного качества производят сегодня ООО «Алихон узум шарбати» Чартакского района Наманганской области. Только в текущем месяце коллектив переработал около 100 тонн винограда. При эффективном использовании установленного оборудования здесь можно перерабатывать до одной тысячи тонн сельхозпродукции.

Уникальный клад

из более четырех тысяч старинных медных монет найден в Бухарской области. Находка сделана специалистами международной археологической экспедиции в городе Пайкенд. По словам ведущего научного сотрудника Института археологии Академии наук Узбекистана Д. Мирзахмедова, монеты сейчас находятся на начальной стадии изучения и представляют большой интерес для специалистов. Предположительно, клад принадлежал семье зажиточного пайенданского горожанина и датирован приблизительно VII — VIII веком.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

СОТРУДНИЧЕСТВО

Встречи делегации Венгрии

Члены прибывшей в нашу страну делегации Венгерской Республики во главе с Председателем Национального собрания Ласло Кёвером провели встречи в Законодательной палате и Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе переговоров отмечалось, что сотрудничество между Узбекистаном и Венгрией последовательно развивается во всех направлениях, в том числе в

сфере парламентаризма, важной правовой основой чего служат договоренности, достигнутые в ходе встреч глав двух государств.

Гости были подробно информированы о деятельности двухпалатного парламента Узбекистана. Отмечалось, что выдвинутая Президентом страны Исламом Каримовым Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране служит важным руководством к действию в совершенствовании законодательной системы, разработке новых законодательных

актов, соответствующих требованиям времени и демократическим принципам.

На встрече состоялся подробный обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития сотрудничества между высшими законодательными органами двух стран.

Члены венгерской делегации провели переговоры и в ряде других министерств и ведомств.

Н. МАНЗУРОВА, корр. УзА.



- ✓ соблюдать Конституцию и законы
- ✓ уважать права, свободы, честь и достоинство других людей
- ✓ береграт наследие народа, окружающую среду
- ✓ платить установленные налоги и сборы
- ✓ защищать Республику Узбекистан

Символ духовного возрождения нации

Граждане обязаны оберегать историческое, духовное и культурное наследие народа Узбекистана. Памятники культуры охраняются государством.

Из статьи 49 Конституции Республики Узбекистан.

За годы независимости мы обрели уверенность в завтрашнем дне и стали бережно относиться к тому, что принято считать духовностью, возведя это в ранг вечных ценностей.

Живой интерес к своему прошлому, историческим корням, культуре, примножение лучших национальных традиций и обычаям стали основополагающими в нашей стране и составляют ныне суть происходящих в обществе перемен. Сегодня к нам вернулись многие национальные праздники,

обычаи, которые на протяжении десятилетий находились в забвении. Мы с гордостью изучаем жизнь и творчество выдающихся ученых прошлого, оставивших нам в наследство кладезь знаний и открытий. Все это часть нашей духовности, возрожденной за годы независимости.

4

Как пишет глава нашего государства в своей книге «Высокая духовность — непобедимая сила», история человечества подтверждает, что духовность — величайшее богатство и источник энергии и мести для человека, народа, общества и государства и что в этом мире без духовности нельзя достичь гуманизма и добра, счастья. Президент страны особо отмечает, что духовность каждого народа или нации нельзя представить без его истории, национальных обычаях и честей, что при этом важны факторами являются духовное наследие, культурные ценности, памятники древности.

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2013 ГОДА

Реализация важнейших приоритетов экономической программы на 2013 год, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым на заседании правительства страны 18 января 2013 года, обеспечила по итогам 9 месяцев текущего года дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности и сохранение высоких темпов экономического роста страны.

1. Сохранение устойчивых высоких темпов роста, макроэкономической стабильности и повышение конкурентоспособности экономики страны

За январь—сентябрь 2013 года валовой внутренний продукт вырос на 8,1 процента, прежде всего в результате реализации среднесрочных комплексных программ по повышению конкурентоспособности экономики страны, направленных на обеспечение устойчивого развития и диверсификации структуры промышленного производства, модернизацию сельскохозяйственного производства, расширение сферы услуг и создание целостной дорожно-транспортной и коммуникационной инфраструктуры.

Позитивная динамика экономического роста поддерживалась мерами макроэкономической стабилизации, обеспечивающими низкий уровень инфляции, профицит Государственного бюджета в размере 0,2 процента к ВВП и положительное сальдо внешнеторгового оборота (свыше 1 миллиарда долларов).

Меры поддержки и стимулирования развития промышленных производств, повышения конкурентоспособности и расширения номенклатуры производимой продукции, наряду с реализацией комплексных программ повышения промышленного потенциала регионов, способствовали росту промышленности на 9,4 процента.

Реализуемые меры по укреплению материально-технической базы и инфраструктуры сельского хозяйства, внедрению интенсивных агротехнологий, расширению перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию мощностей способствовали увеличению валовой продукции сельского хозяйства на 6,8 процента.

Осуществление активной инвестиционной политики, направленной на ускорение реализации важнейших производственных и инфраструктурных проектов, улучшение инвестиционного климата и расширение объемов привлечения иностранных инвестиций обеспечили высокие темпы прироста капитальныхложений на 12,5 процента и строительных работ — на 19,2 процента.

Реализация программных мер по обеспечению занятости населения, стимулированию потребительского спроса, диверсификации структуры экономики и совершенствование деловой среды отразилась на устойчивом росте реальных совокупных доходов населения на 15,9 процента, что, в свою очередь, способствовало увеличению розничного товарооборота на 14,7 процента, объемов платных услуг населению на 13 процентов и приросту вкладов населения в депозиты коммерческих банков в 1,3 раза.

Основные показатели социально-экономического развития Республики Узбекистан за 9 месяцев 2013 года

(в % к аналогичному периоду 2012 года)

Показатель	Темп роста
Валовой внутренний продукт	108,1
Промышленная продукция	109,4
Потребительские товары	115,9
Продукция сельского хозяйства	106,8
Строительные работы	119,2
Розничный товарооборот	114,7
Платные услуги	113,0
Услуги всего	112,4

II. Ускорение и расширение масштабов модернизации, технического и технологического обновления экономики и ведущих ее отраслей, диверсификация производства

Расширение масштабов модернизации, технического, технологического обновления и диверсификации промышленных производств, стимулирование роста производства потребительских товаров, локализуемой и экспортной продукции, наряду с реализацией мер по повышению финансовой устойчивости предприятий и формированию конкурентной среды, способствовали дальнейшему углублению процессов структурных преобразований в отраслях промышленности.

Прирост промышленного производства способствовал ввод в действие с начала года около 2,2 тысячи производственных объектов, в том числе в легкой промышленности и текстильной отрасли — 664 объекта, пищевой промышленности — 612, в промышленности строительных материалов — 471, деревообрабатывающей — 136, машиностроения — 33, химической отрасли — 18 и прочих отраслях — 260 объектов.

В рамках повышения конкурентоспособности отраслей за 9 месяцев текущего года на крупных предприятиях осуществлена замена 3 631 единицы не-пригодного, морально и физически изношенного оборудования на сумму, эквивалентную 201,1 миллиона долларов. В результате внедрения энергосберегающих технологий, рационализации технологических процессов и норм расхода сырья, устранения потерь и непроизводительных затрат на крупных промышленных предприятиях достигнуто снижение себестоимости производимой продукции в среднем на 11 процентов.

2

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2013 ГОДА

1 Наиболее динамично развивались такие структурообразующие отрасли, как машиностроение и металлообработка (124,7 процента), промышленность строительных материалов (112,1 процента), легкая (115,3 процента) и пищевая (108,6 процента) промышленность, доли которых в общей структуре промышленного производства выросла с 47,4 процента за 9 месяцев 2012 года до 51,4 процента. Значительно увеличено производство автомобилей, в том числе грузовых автомобилей, автомобильных двигателей, тракторов, транспортных прицепов, зерноуборочных машин, сигнально-блокировочных кабелей, хлопчатобумажных тканей, хлопчатобумажной пряжи, трикотажных изделий и другой продукции с высокой добавленной стоимостью.

В целях стимулирования расширения производства потребительских товаров с начала года предпринимателям производителям потребительских товаров предоставлены кредиты на приобретение технологического оборудования и пополнение оборотного капитала в размере свыше 2 трллинов сумов (133,6 процента к аналогичному периоду 2012 года), что способствовало увеличению объемов производства потребительских товаров на 15,9 процента, в том числе продовольственных — на 9 процентов и непродовольственных — на 21,3 процента. Существенно увеличены объемы выпуска отраслевыми предприятиями сливочного и растительного масел, молочных продуктов, стиральных машин, энергосберегающих ламп, круп, швейных, трикотажных и чулочно-носочных изделий, смесовых тканей и других потребительских товаров.

За январь—сентябрь текущего года по 1 089 проектам локализации произведено продукции на сумму около 8,7 трллинов сумов, или в 1,4 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2012 года. В результате расчетный эффект импортозамещения увеличился почти в 2 раза и составил более 4 миллиардов долларов. Освоено производство 76 новых видов локализованной продукции, в том числе насосы нержавеющие консольные, нить синтетическая комплексы, новые виды воздушных, масляных и топливных фильтров, косметические препараты, аккумуляторные моноблоки и безопасные стекла для наземного транспорта, микроволновые печи, технический и пищевой саломас, полистирол различной конфигурации и других.

В рамках принятых мер поддержки и стимулирования предприятий в расширении экспортных поставок конкурентоспособной продукции с начала года в экспортную деятельность вовлечено 469 предприятий, ранее не экспортировавших собственную продукцию. При этом обеспечено двукратное увеличение доли региональных предприятий в общем объеме экспорта страны.

В результате объем экспортов товаров и услуг по сравнению с аналогичным периодом 2012 года вырос на 13 процентов. Рост экспортов обеспечивался за счет увеличения физических объемов поставок на экспорт супфата аммония, масел технических, автобусов, пряжи хлопчатобумажной, плодоовощной продукции и других товаров. Одновременно с этим осуществлены экспортные поставки более 260 новых видов продукции, в том числе грузовые автомобили, силовые агрегаты, компоненты двигателей, автомобильные компоненты, катализитические нейтрализаторы, бытовые электрические плиты, сушильные радиаторы из медных труб, кабели высокочастотные, махровые и шелковые ткани, нетканое полотно и многих других.

По итогам 9 месяцев текущего года общий объем обзора на биржевых и выставочно-ярмарочных торгах Узбекской республиканской товарно-сыревой биржи возрос на 24,4 процента. Значительно увеличились объемы реализации на биржевых торгах шифера, медной продукции, сжиженного газа, угля, алюминия вторичного, масла растительного и хлопкового линта. Сумма сделок, заключенных субъектами малого бизнеса на выставочно-ярмарочных и аукционных торгах, составила 1,9 триллиона сумов, или 36,8 процента от общего объема биржевого оборота. Субъектами малого предпринимательства реализовано производство собственного производства на сумму 625,5 миллиарда сумов, что составляет 12,1 процента от общего объема биржевого оборота.

В рамках реализации Программы развития сферы услуг на создание и развитие инфраструктуры в сфере услуг и сервиса с начала года направлено свыше 24 миллиардов сумов кредитных средств Микрокредитбанка.

В результате сохраняющегося высокого спроса на услуги мобильной связи и интернета, оказания новых видов услуг на базе информационно-коммуникационных технологий услуги связи и информатизации выросли на 23,2 процента. Принятые меры по расширению институтов финансового посредничества и объемов потребительского кредитования позволили увеличить объемы финансовых услуг на 28,2 процента. Ввод в действие 3,3 тысячи новых предприятий розничной торговли и общественного питания способствовал росту соответствующих услуг на 15,4 процента. Создание 6 тысяч объектов бытового обслуживания обеспечило рост объемов бытовых услуг на 19,4 процента.

В целом по сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем услуг вырос на 12,4 процента, а их доля в структуре ВВП — с 49,6 процента до 49,9 процента.

Реализация мер по увеличению ресурсной базы банковской системы и усилению инвестиционной активности банков обеспечила рост за 9 месяцев текущего года

совокупного капитала коммерческих банков на 23,7 процента, совокупных активов банков — на 30,9 процента, привлеченных депозитов клиентов в банках — на 30,7 процента. В результате уровень достаточности капитала банковской системы страны достиг 24,3 процента при нормативном уровне 8 процентов.

Рост ресурсной базы банков позволил увеличить объемы кредитования экономики коммерческими банками в 1,3 раза, в том числе долгосрочных кредитных вложений сроком свыше одного года — на 31,6 процента. На осуществление модернизации, технологического и технического перевооружения производств выделены кредиты на сумму около 5,5 триллиона сумов, или в 1,3 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2012 года.

III. Проведение активной инвестиционной политики и привлечение иностранных инвестиций, создание необходимой деловой среды как важнейшие условия и источники реализации мер по модернизации и обновлению страны

Объем освоенных за 9 месяцев текущего года капитальных вложений составил 19,3 триллиона сумов и вырос в сопоставимых ценах на 12,5 процента. Из общего объема капитальных вложений на производственные цели направлено 63 процента.

По сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем инвестиций за счет средств внебюджетных фондов возрос на 32,6 процента, средств населения — на 28,2 процента, кредитов коммерческих банков и других заемных средств — на 14,9 процента. При этом из общего объема освоенных инвестиций 24,7 процента составили средства населения, что характеризует его высокую инвестиционную активность.

Принятые меры по дальнейшему совершенствованию инвестиционного климата в стране способствовали увеличение объемов освоенных иностранных инвестиций и кредитов на 12,4 процента, составив в сумме 1 812,1 миллиона долларов, из них прямые иностранные инвестиции — 1 404,1 миллиона долларов, или 77,5 процента от общего объема освоенных иностранных инвестиций и кредитов.

В отчетном периоде завершена реализация ряда значимых для развития отраслей проектов, таких, как внедрение когенерационной газотурбинной технологии на ОАО «Ташкентская ТЭЦ», обустройство месторождений Самантепе и Южный Уртабулак со строительством ДКС и газопровода «Южный Уртабулак — МПГЗ», компенсация выбывающих мощностей на «Мубарекском ГПЗ», блоки сероочистки №16, 17, производство запорно-регулирующей ароматуры и изделий из полимеров на территории СИЭЗ «Навои», развитие ремонтной базы подвижного состава, организация вагоностроения и реконструкция литейного производства на ДП «Литейно-механический завод», модернизация и строительство новой линии по производству цемента по сухому способу на ОАО «Бекабадцемент», создание текстильного комплекса на ООО «Намимпекс текстиль», расширение производственных мощностей на СП ООО «Индорама Коканд текстиль» и СП «Пешкунтек» и других.

На территории СИЭЗ «Навои» введен в эксплуатацию 1-й этап нового проекта по производству отопительных и водогрейных котлов, осуществляется реализация 6 инвестиционных проектов общей стоимостью более 53 миллиардов долларов. Продолжаются работы по реализации 6 инвестиционных проектов на территории СИЭЗ «Ангрен», осуществляются строительно-монтажные работы по проектам, предусматривающим производство базовых масел из отработанных технических масел, технического кремния, медных труб различных диаметров, энергосберегающих светодиодных ламп, сахара. Также осуществляются проработка вопросов и подготовка необходимых документов по реализации дополнительных 24 проектов. В рамках развития деятельности СИЭЗ «Джиззак» осуществляется реализация 4 проектов. Кроме того, подготавливаются необходимые документы для реализации 21 проекта, по которым были подписаны соглашения в рамках визита китайской делегации в Республику Узбекистан.

IV. Опережающее развитие дорожно-транспортной и коммуникационной инфраструктуры

За 9 месяцев текущего года по объектам строительства и реконструкции автомобильных дорог, входящих в состав Узбекской национальной автомагистрали, освоено 633,4 миллиарда сумов, из них 537,8 миллиарда сумов — за счет средств Республиканского дорожного фонда и 95,6 миллиарда сумов — за счет иностранных займов под гарантию правительства и средств Фонда реконструкции и развития Узбекистана.

Завершены работы по строительству и реконструкции автомобильных дорог общей протяженностью 318 километров, в том числе 15 километров автодороги Ташкент—Ош, 8 километров нового направления Ташкентской обводной дороги, 130 километров автодороги Гузар—Бухара—Нукус—Бейнеу.

За истекший период года в рамках реализации мер по развитию и модернизации транспортной инфраструктуры реабилитировано 182 километра железнодорожных путей, изготовлено 414 грузовых и 23 пассажирских вагонов. Проводятся работы по реализации проектов по электрификации железнодорожных участков Марказанд—Карши и Карши—Термез и строительству новой железнодорожной линии Ангрен—Пап.

В целом по сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем услуг вырос на 12,4 процента, а их доля в структуре ВВП — с 49,6 процента до 49,9 процента.

Реализация мер по увеличению ресурсной базы банковской системы и усилению инвестиционной активности банков обеспечила рост за 9 месяцев текущего года

V. Техническое и технологическое обновление сельского хозяйства

В течение отчетного периода принимались активные меры по техническому и технологическому обновлению сельскохозяйственного производства. В частности, завершены работы по строительству и реконструкции 731,9 километра коллекторов, 57,6 километра закрытой горизонтальной дренажной сети, одной мелиоративной насосной станции, 42 мелиоративных скважин. Осуществлены ремонтно-восстановительные работы на 10,4 тысячи километров межхозяйственной и внутрихозяйственной коллекторно-дренажной сети и на 468 мелиоративных скважинах.

С начала года созданы новые сады на площади 4,9 тысячи гектаров, интенсивные сады — на 3,3 тысячи гектаров, виноградники — на 4,8 тысячи гектаров. Проведена реконструкция садов на площади 5,7 тысячи гектаров и виноградников — на 3,8 тысячи гектаров. На площади 384 гектара личных подсобных хозяйств населения созданы 22,7 тысячи теплиц.

В результате принятых мер за 9 месяцев текущего года произведено 7,1 миллиона тонн зерновых (101,5 процента к аналогичному периоду 2012 года), свыше 6 миллионов тонн овощей (111,3 процента), 1,5 миллиона тонн плодов (110,8 процента), 1,7 миллиона тонн картофеля (110,6 процента), 1,1 миллиона тонн бахчевых культур (109,3 процента) и около 1 миллиона тонн винограда (111,9 процента). Переработано 1,4 миллиона тонн плодовоовощной продукции (на 23 процента больше, чем в аналогичном периоде 2012 года), в том числе 890,6 тысячи тонн овощей, 283,3 тысячи тонн плодов и 212 тысячи тонн винограда.

За истекший период года коммерческими банками выделены кредиты на развитие животноводства в размере 170,2 миллиарда сумов, для создания птицеводческих хозяйств — 58,5 миллиарда сумов, рыбоводческих и пчеловодческих хозяйств — 22 миллиарда сумов. Благодаря кредитной поддержке с начала года создано 1,3 тысячи животноводческих хозяйств с общим поголовьем 55,4 тысячи голов крупного рогатого скота, 639 птицеводческих хозяйств на 5,6 миллиона голов птицы, 634 рыбоводческих хозяйств на 3,4 тысячи гектаров искусственных водоемов, а также почти 1,4 тысячи гектаров пчеловодческих хозяйств.

В результате по итогам отчетного периода общее количество крупного рогатого скота выросло на 4,8 процента и достигло 10,4 миллиона голов, производство мяса увеличилось на 7 процентов, молока — на 7,1 процента, яиц — на 14,3 процента.

VI. Ускоренное развитие малого бизнеса и создание максимально благоприятной деловой среды

В рамках реализации мер по дальнейшему кардинальному улучшению деловой среды и предоставлению большей свободы предпринимательству в течение истекшего периода года приняты нормативно-законодательные акты, направленные на дальнейшее совершенствование механизмов выделения субъектам предпринимательства земельных участков, подключения их к сетям электроснабжения, усиление правовой защиты предпринимателей, создание соответствующих условий для ведения хозяйствующими субъектами эффективной кадровой политики.

Принятые меры способствовали созданию с начала года 21,2 тысячи новых субъектов малого бизнеса (без учета дехканских и фермерских хозяйств), увеличению объемов производства промышленной продукции субъектами малого бизнеса на 15,2 процента. Наибольшее количество субъектов малого бизнеса в течение отчетного периода создано в сфере торговли и общепита (29,1 процента от общего количества), промышленности (28,7 процента) и строительства (10,4 процента).

В целях сокращения присутствия государства в экономике и расширения масштабов частной собственности в отчетном периоде реализованы 67 государственных активов субъектами частного сектора на общую сумму 26,9 миллиарда сумов, передано в аренду в 21,8 тысячи неиспользуемых объектов государственной собственности.

Коммерческими банками выданы кредиты субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства в размере 5,6 триллиона сумов (в том числе 1,1 триллиона сумов микрокредитов) с ростом в 1,3 раза, а также выделены средства в рамках кредитных линий МФИ в объеме 116,6 миллиона долларов.

Объем государственных закупок у субъектов малого бизнеса за 9 месяцев текущего года составил 280,4 миллиарда сумов, или 92,3 процента от общего объема государственных закупок, осуществляемых посредством электронных торгов. Более 170 тысяч сделок осуществлено с участием субъектов малого бизнеса. Общее число аккредитованных субъектов малого бизнеса на поставку своих товаров и услуг по государственному закупкам составило 82,9 процента от общего количества участников биржевых торгов.

В результате внедрения бесконтактных электронных форм взаимоотношений между государственными органами и субъектами предпринимательства за отчетный период 20 процентов грузовых таможенных деклараций оформлены электронным способом, более 660 исков и ходатайств рассмотрены Высшим хозяйственным судом в электронной форме.

Со стороны Бюро по содействию экспортну продукции при агентстве «Узстандарт» оказано консультационных услуг по экспортну продукции 376 предприятиям, нала-

гинает Министерство экономики Республики Узбекистан

жена работа по сотрудничеству с 29 странами в области стандартизации, метрологии, сертификации, аккредитации, экспорту продукции и внедрения международных и страновых требований.

Принятые меры обеспечили увеличение доли малого бизнеса в ВВП — до 51,2 процента (51,0 процента за 9 месяцев 2012 года), в промышленности — до 23,3 процента (22,3 процента), в сфере занятости — до 75,6 процента (75,1 процента), в экспорте — до 19,1 процента (13,5 процента).

VII. Обеспечение неуклонного повышения уровня и качества жизни населения

В рамках реализации Государственной программы «Год благополучия и процветания» в течение 9 месяцев текущего года был разработан, согласован и внесен на утверждение ряд законодательных и нормативно-правовых актов, направленных на поддержку развития субъектов предпринимательства в различных сферах экономики, усиление социальной поддержки и повышение занятости населения, на финансирование которых за счет всех источников направлено средства в размере около 5,6 триллионов долларов.

В рамках реализации Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения в течение 9 месяцев текущего года создано 833,4 тысячи рабочих мест, в том числе более 488 тысяч новых рабочих мест в сельских районах. Из общего количества рабочих мест за счет ввода новых предприятий, расширения и реконструкции действующих производственных мощностей создано 44,8 тысячи, за счет новых малых предприятий и микрофирм — 282,8 тысячи, развития индивидуального предпринимательства — 90,6 тысячи, восстановления деятельности малых бездействующих предприятий — 11,5 тысячи, развития всех форм надомного труда — 181,8 тысячи, на объектах производственной, социальной и рыночной инфраструктуры — 57,3 тысячи, в фермерских и дехканских хозяйствах — 107,4 тысячи.

В результате роста экономической активности населения в целом по республике занятость населения возросла на 2,5 процента, заработная плата — на 17,3 процента, средний размер пенсий — на 27,8 процента, реальные совокупные доходы населения — на 15,9 процента.

В соответствии с Программой по строительству индивидуального жилья по типовым проектам в сельской местности в отчетном периоде освоено инвестиций в размере 1,2 триллиона сумов, осуществлен ввод в эксплуатацию 5,5 тысячи домов. В целом по республике обеспечен ввод 8,4 миллиона квадратных метров жилья (115,1 процента к аналогичному периоду прошлого года), в том числе 6,3 миллиона квадратных метров в сельской местности (115,2 процента).</

Индустриальная мощь страны

1 ← По мнению многих участников прошлого форума, значение этого мероприятия трудно переоценить. Оно стало отличной площадкой для презентации возможностей отечественных предприятий, производимой продукции и перспективных проектов, поиска деловых партнеров, заключения договоров между отечественными производителями на поставку продукции собственно производством, в том числе на экспорт, что помогает заранее сформировать портфель заказов на перспективу и с учетом этого спланировать организацию всего производства. В ходе мероприятия поступают и предложение об освоении в рамках локализации и импортозамещения на отечественных предприятиях новых видов продукции, а проекты по реализации этих предложений зачастую «тянут» за собой модернизацию, техническое и технологическое обновление производства, т. е. развиваются его в духе времени.

Для достижения наибольшего эффекта в последние годы МПЯКБ вышла за пределы столицы. Так, с марта по июнь нынешнего года в рамках первого этапа VII Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи были проведены территориальные и отраслевые промышленные ярмарки, вместе с которыми прошли и ярмарки потребительских товаров отечественного производства. В этих мероприятиях приняли участие более трех тысяч предприятий, в том числе свыше 1,8 тысячи производителей товаров народного потребления. Они представили около 16 тысяч видов различной продукции. Помимо отечественных потребителей ярмарки и представители иностранных компаний из 25 стран.

Эта своеобразная «прелюдия» к основному этапу международного промышленного форума позволила привлечь к участию в нем большинство отечественных производителей по всей стране

и еще раз доказала растущую популярность МПЯКБ.

Эту тенденцию подтверждают и цифры. Если в ноябре 2007 года, в первом подобном мероприятии, имевшем тогда статус республиканского, участвовали 142 предприятия ведомственного и 63 предприятия регионального подчинения, а также несколько десятков субъектов малого бизнеса, то в прошлом году в VI Международной промышленной ярмарке и Кооперационной бирже приняли участие уже 1 146 предприятий, из которых 850 представляли малый бизнес. За пять дней мероприятия посетило более 82 тысяч человек, в том числе более одной тысячи представителей иностранных фирм и компаний. На стендах экспонировалось свыше 11 тысяч видов продукции, производимой предприятиями республики, в том числе около 900 новых образцов, освоенных в 2011–2012 годы. Данные показатели говорят о возросшем интересе к мероприятиям промышленного форума, что привело к росту по сравнению с предыдущим годом объемов договоров по промышленной кооперации на 36 процентов и на 33 процента — объема экспортных контрактов.

Организаторы мероприятия стремятся к тому, чтобы показатели VII Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи были еще выше. Один из них уже перекрыл прошлогодний результат: в нынешнем году МПЯКБ собрала в НВК «Узэкспоцентр» около 1 300 отечественных производителей и свыше одной тысячи представителей зарубежных компаний из 55 стран.

Общая экспозиция составлена по отраслям экономики — геологоразведка, добыча и переработка минерально-сырьевых ресурсов, научно-исследовательские технологии, автомобильное и сельскохозяйственное машиностроение, электротехническая, химическая, фармацевтическая, легкая,



пищевая промышленность, индустрия стройматериалов, транспорт и другие. Инновационная составляющая будет представлена на стендах научно-исследовательских институтов Академии наук, профильных конструкторских бюро, предприятий, вовлеченные которых в промышленную кооперацию становятся неотъемлемым условием дальнейшего развития кооперационных связей.

На стенде каждого участника

Так, во многих отраслях используется продукция завода «ОГНЕУПОР».

— Мы производим широкий ассортимент огнеупорной и кислотоупорной продукции и промышленной изоляции для предприятий химической промышленности, предприятий по производству стройматериалов, ГАК «Узбекэнерго», горно-металлургической промышленности и других отраслей, — говорит заместитель директора предприятия по технологии Галина Россихина.

— Принцип для изготовления кислотоупорной продукции используется местное сырье, например, каолины Ангренского месторождения. Сейчас прорабатываем технологию обработки каолина для изготовления и огнеупорных шамотных изделий, что позволит снизить зависимость от импорта сырья для этого вида продукции. Также намечаем расширить производство пользующихся спросом кислотоупоров, и в перспек-

тиве увеличить их экспорт с одной четверти от всего производимого объема до 50 процентов. Надеемся, что на нынешнем мероприятии мы найдем новых партнеров и подпишем новые договоры на поставку наших изделий как отечественным потребителям, так и на экспорт.

Важное место среди участников, помимо крупных предприятий, представителей сферы малого бизнеса и частного предпринимательства, а также всех регионов республики. Для широкого информирования о производимой в Узбекистане продукции Дирекция Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи сформировала Каталог промышленной продукции Узбекистана на 2013–2014 годы. Он содержит данные о 2 000 промышленных предприятиях, а на компакт-дисках записана информация на русском и английском языках о 30 тысячах видов продукции отечественного производства.

Как отметила Венера Нагина — директор ООО «IVNA SERVIS», специализирующегося на изготовлении изделий промышленного и бытового назначения точным литьем, арматура контактной сети, обслуживание и ремонт электрифицированных железнодорожных магистралей, а запчасти для газовых плит поставляются на Ферганский завод и Ташкентский завод «Газаппарат».

Востребованы и продукция ООО «Elite RotoPlast».

— Используя продукцию Шуртанского газохимического комплекса, мы выпускаем широкий спектр емкостей для воды от 500 до 2 000 литров, за которыми часто обращаются фермерские

хозяйства, — делится оператор предприятия Насиб Юсупов. — А еще мы выпускаем из полипропилена дорожные бордюры, вазы для цветов и другие изделия для благоустройства населенных пунктов. Заказов хватает, но мы рассчитываем найти новых клиентов...

Как уже показали первые часы работы VII Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи интерес к ней действительно большой. В выставочных павильонах НВК «Узэкспоцентр» многолюдно, у большинства стендов проходят беседы и переговоры, причем нередко через переводчиков с разных иностранных языков, обсуждаются предложения о сотрудничестве, готовятся соответствующие договоры — то есть царит по-настоящему деловая атмосфера.

В рамках МПЯКБ также пройдет презентации разных отраслей, отдельных крупных предприятий, представителей сферы малого бизнеса и частного предпринимательства, а также всех регионов республики.

Для широкого информирования о производимой в Узбекистане продукции Дирекция Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи сформировала Каталог промышленной продукции Узбекистана на 2013–2014 годы. Он содержит данные о 2 000 промышленных предприятиях, а на компакт-дисках записана информация на русском и английском языках о 30 тысячах видов продукции отечественного производства.

Старт международному промышленному форуму в столице Узбекистана дан. И судя по мнению многих участников и посетителей этого мероприятия, старт — успешный.

В открытии VII Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи приняли участие заместители Премьер-министра Республики Узбекистан Г. Ибрагимов и У. Розукулов.

Сергей ЛИ, наш корр.

КОНФЕРЕНЦИИ

Профилактика предупредит болезнь

В НАЦИОНАЛЬНОМ пресс-центре состоялась конференция, посвященная предстоящему Месячнику по профилактике диабета.

На мероприятии говорилось, что в борьбе с сахарным диабетом, получившим среди медиков за свою распространность название неинфекционной эпидемии, объединяют усилия ведущие специалисты разных стран. Исследования показывают, что в настоящее время во всем мире от этого эндокринологического недуга страдает более 300 миллионов человек. В нашей стране активно ведутся профилактические мероприятия против диабета, повышается уровень медицинской культуры населения. Врачи разъясняют пациентам, как увериться от этой болезни, какие последствия она вызывает, если вовремя не обратить внимание на симптомы. Ведь кроме генетической предрасположенности возникновению сахарного диабета способствует нарушение обмена веществ

из-за неправильного питания и гиподинамики.

Для оказания лечебно-диагностической помощи пациентам с таким диагнозом в стране функционируют 14 эндокринологических диспансеров, а также при профилактических учреждениях в районах более 500 специализированных кабинетов, деятельность которых координирует Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр эндокринологии.

Выступившие отметили, что целью месячника в первую очередь является профилактика болезни, просьба населения о факторах риска ее возникновения, возможностях ранней диагностики и предупреждения осложнений.

Д. БАХАДЫРОВА.

Реклама и объявления

ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

примет

электромонтажников —

4 — 6 разряда,

монтажников-наладчиков

оборудования —

4 — 6 разряда.



Заработка платы — 2 млн. сумов.

Предприятие обеспечивает служебным транспортом, бесплатным питанием.

Заработка платы выплачивается своевременно.

Контактные телефоны: (+99893) 172-44-07, (+99890) 982-56-40, (+99890) 352-36-05, (+99890) 167-17-58.

ЗАСЕДАНИЯ

Обсуждены итоги, намечены очередные задачи

СОСТОЯЛОСЬ расширенное заседание Коллегии Министерства юстиции Республики Узбекистан, на котором подробно обсуждена деятельность органов и учреждений юстиции в течение девяти месяцев нынешнего года, а также определены очередные задачи.

Как отметил министр юстиции Н. Юлдашев, за этот период осуществлена определенная работа в сфере законотворчества и правоприменительной практики. В этом направлении министерством уделено особое внимание совершенствованию правовых механизмов законодательных актов.

На заседании также были обсуждены вопросы, касающиеся итогов изучения деятельности Министерства Каракалпакстан и Ташкентского областного управления юстиции. В ходе анализа подчеркивалось, что наряду с положительными показателями имеются и некоторые недостатки в организации работы с документами, совершенствование деятельности юридической службы, повышение эффективности правовой экспертизы. Была заочна информация руководителей данных органов юстиции и намечены меры по устранению выявленных недостатков.

Говорилось о стоящих перед органами и учреждениями юстиции задачах, направленных на повышение профессиональной квалификации работников органов самоуправления граждан, принятому в целях дальнейшего повышения профессиональной квалификации работников сходов граждан и организаций системной методической помощи, организуются соответствующие учебные курсы.

Разработан проект закона о государственной геномной регистрации, направляемый на внедрение в сферу судебной экспертизы установления доказательств по ДНК-анализу и наложение генетической

экспертизы.

Вместе с тем проведено 10 контрольных мероприятий по мониторингу соблюдения законодательства. По результатам проверок в сфере защиты прав предпринимателей, а также договорно-правовой работы прекращено и отменено исполнение более 3,5 тысяч незаконных документов государственных органов. В суды внесены исковые заявления на более чем 102 миллиарда сумов.

В направлении повышения правового сознания и правовой культуры населения организовано около 40 тысяч разъяснительных мероприятий.

Отмечалось, что территориальными органами юстиции осуществляется работа по всестороннему рассмотрению обращений граждан, проведению правовой экспертизы установления доказательств по ДНК-анализу и наложение генетической экспертизы документов органов государственной власти на местах, классификации законодательных актов.

По сравнению с прошлым годом увеличилось количество проектов решений

Информационная служба Министерства юстиции Республики Узбекистан.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Растет потенциал, повышается качество

В СЫРДАРЬИНСКОЙ области, как и по всей стране, ведется масштабная работа, направленная на повышение качества медицинского обслуживания населения, профессионального уровня работников здравоохранения, укрепление материально-технической базы больниц и клиник, сельских врачебных пунктов.

Положительный эффект реформ в здравоохранении наглядно подтвержден и состоявшиеся в регионе областные этапы смотров-конкурсов «Лучшая патронажная медицинская сестра» и «Лучший врач общей практики». Данные мероприятия, традиционно проводимые в Узбекистане среди медработников сельских врачебных пунктов, нацелены на стимулирование их труда, организацию широкого обмена опытом, повышение качества оказания медицинских услуг на селе с применением современных технологий и медицинской техники, лабораторного и диагностического оборудования.

В первом конкурсе приняли участие восьми СВП и трех городских врачебных пунктов, среди которых лучшая оказалась патронажная медицинская сестра высшей категории из СВП «Бобур» Акадынского района Бузайтуна Хамилова. А во втором жюри, тщательно изучив практический опыт работы и результаты выполненных заданий конкурса, лучшим специалистом признало врача высшей категории из СВП Баяутского района Гулчехру Назарову. Обе победительницы теперь будут представлять регион на республиканских этапах смотров-конкурсов.

Прошедшие мероприятия также показали, что в

Гайрат ЭРНАЗАРОВ, наш соб. корр.

Комитет Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам обороны и безопасности выражает глубокие соболезнования члену Комитета Алишеру Сайдаббасовичу Султанову в связи с кончиной матери

ГОРБОВОЙ Людмилы Николаевны.

(Продолжение следует.)

Мой 2013-й**Неисчерпаемые возможности для раскрытия талантов**

ЖИЗНЬ невозможно переложить на ноты, но в нашей стране, где созданы все условия для реализации способностей человека, сделать ее ярче, наполнить смыслом вполне реально.

Моя семья связана с искусством крепкими узами, его таинством мы окружены с самого детства. Музыка подарила и продолжает дарить мне самые светлые мгновения, счастье и радость. Независимость, обретенная нашей страной, открыла перед нами возможность развивать таланты и способности, выступать на самых престижных сценах, покорять мир волшебной силы искусства.

С детства, мечтая о певческой карьере, я и представить себе не мог, какие встречи и открытия ждут меня впереди, как музыка, завладевшая душой, изменил мою судьбу. Поддержка, которая оказывается в нашей стране молодому поколению, позволяет идти к намеченной цели, быть уверенным в том, что твоя мечта обязательно сбудется.

Окончив Нукусский колледж культуры и искусства, став лауреатом премии «Ниҳол», я без тестовых испытаний поступил в Государственный консерваторию Узбекистана. Новой страницей в моей творческой жизни стало участие в конкурсах, которые помогают не только поверить в себя, но и понять, как много предстоит еще сделать, чтобы стать настоящим профессионалом.

Женисбек ПИЯЗОВ.
Каракалпакстан

1 Возданию и развитию народного творчества, приобщению молодежи к традиционным видам искусства способствует ряд крупных фестивальных мероприятий, в частности, Республиканский фестиваль народного искусства и национальных игр, участники которого демонстрируют свои способности по таким направле-



ниям, как фольклор, танцы, национальные игры, кукольное и кирзовое искусство.

Примечательно, что благодаря такому проекту молодое поколение больше узнает о своей истории, глубоких традициях, богатой древней культуре. К примеру, теперь юноши и девушки наверняка знают, что история кураша насчитывает три с половиной тысячи лет, а конно-спортивные игры были популярны еще четыре тысячи лет назад. Многовековую легенду имеют и многие другие состязания, призванные закалять молодежь. Благодаря

независимости забытые виды спортивных состязаний и игр обрели вторую жизнь. Сейчас их число превышает более трех десятков.

Произошло возрождение и таких древних жанров народного творчества, как улан и лапар, имеющие богатую историю. По традиции любители песенного искусства выступали в этих жанрах на народных гуляниях и различных торжествах. Улан — дунетное исполнение лирических куплетов в шутливой форме, похожих на частушки. Лапар же — выступление одного человека, который не только поет, но еще и задорно танцует. Начиная с 2004 года в стране стали проводить Республиканский смотр-фестиваль по народным песенным жанрам, который раскрывает душу узбекского народа, показывает красоту песенного искусства Узбекистана. Он направлен не только на развитие этих жанров и возрождение забытых народных песен, которые считаются нематериальным культурным наследием, но и на выявление новых имен. Примечательно, что среди исполнителей много молодежи, которая успешно перенимает у старшего поколения секреты мастерства.

Прекрасным образцом фольклора, который является истинно народным произведением, отражающим духовные истоки, нравственное богатство и мудрость, является колыбельная песня. Слова и мелодии колыбельных веками бережно передавались из поколения в поколение. И это закономерно, ведь они — уникальное средство для воспитания гармонично развитого поколения. Еще выдающийся древний ученик Абу Али ибн Сино отмечал важную роль колыбельной в психическом развитии ребенка, формировании характера и личности человека. Осознавая значимость народных колыбельных песен, которые по праву заслужили звание жемчужинами культурного наследия, в 2009 году при Республиканском научно-практическом центре «Оила» по специальному проекту был открыт уникальный культурно-просветительский центр «Дом колыбельной песни». Его задачами стали сбор и распространение колыбельных песен. Были изданы сборники и проведены фестивали колыбельной песни, которые помогают лучше узнать свои корни, родную культуру, непрекращающие ценности и передать им детям.

Сегодня все чаще в Кашкадарье, Джизаке, других регионах республики можно услы-

шать звонкий звук чанкуоза, перекидающего второе рождение. Этот древнейший музыкальный инструмент, разновидности которого получили свое время широкое распространение в странах Востока, Центральной Азии, среди тюркоязычных народов, очень удобен в игре. Поскольку он небольшой по размеру, женщины часто носили его с собой, чтобы в свободную минуту душевной мелодией чанкуоза выражать свои чувства и настроение. Старевший в прошлом году при поддержке Министерства по делам культуры и спорта фестиваль «Чанкуоза голос звонкий», который объединил профессионалов и самодеятельных музыкантов и певцов из Сурхандарьи, Каракалпакстана, Бухары и Ташкента, яркой странницей вошел в славную летопись Узбекистана по возрождению и сохранению традиций музыкального исполнительства.

В последнее время мероприятия по популяризации народной музыки приобретают все больший размах. Во всех регионах ведется работа по выявлению и сохранению объектов нематериального культурного наследия, в числе которых такие виды исполнительского искусства, как лапар, ялла, маком и другие. Большую лепту в это благо-

родное дело вносят, например, народная артистка Узбекистана Муножат Йулчинаева, которая продолжает славные традиции вокальной музыки, являясь непревзойденной исполнительницей узбекских макомов. Переливы сильного и проникновенного голоса макомистки никого не оставляют равнодушными. Ее творчество нашло отклик в сердцах миллионов слушателей.

Стало доброй традицией проведение в стране на высоком уровне международного фестиваля «Шарк тароналари». Проводимый с 1997 года в одном из красивейших городов Узбекистана — Самарканде он призван содействовать возрождению, сохранению и обогащению традиций музыкального фольклора и академического исполнительского мастерства, популяризации узбекской народно-классической музыки во всем мире. Примечательно, что изначально «Шарк тароналари» был нацелен на встречу представителей восточной музыки, но со временем он расширил границы и обогатился фольклорной музыкой всех континентов.

Важно отметить, что ряд феноменов национальной культуры включен ЮНЕСКО во Всемирный презентативный список шедевров устного и нематериального наследия человечества. Так, в 2001 году в него вошло культурное пространство Байсугуна как уникальный

пример сохранения в крае всех видов народного творчества. В 2003 году пришла очередь шашмакома — уникального элемента музыкального наследия нации. В 2009 году этот список пополнился самобытным песенным жанром Ферганской долины катта ашула и общенациональным праздником Навруз, одними из самых древних составляющих человеческой культуры.

За годы независимости под руководством главы государства осуществлена широкомасштабная работа по развитию национальных традиций, в том числе и народного ремесленничества, приобщению народа, особенно молодежи, к уникальным образцам народного прикладного искусства, поддержке и стимулированию деятельности мастеров и ремесленников. Доказательством тому служит создание в соответствии с указом Президента Республики Узбекистан Ассоциации народных умельцев «Хунарманд».

Ирина СЕРЫХ, наш корр.

части мундиаля — это большой успех, а наши ребята великолепно выступили на групповом этапе, выиграв две встречи у сильных соперников и одну свели вничью.

Конечно, жаль, что они не смогли повторить успех двухгодичной давности, когда на чемпионате мира в Мексике юношеская сборная Узбекистана сensationально вошла в восьмерку сильнейших. Тем более что для этого были все возможности, ведь Гондурас — это все-таки не Бразилия.

Но впереди у юного поколения узбекских футболистов новые матчи, новые турниры и чемпионаты, так что яркие победы обязательно придут.

Игорь САНЕЕВ.

ТЕННИС**Главная награда престижного турнира**

НАШ СООТЕЧЕСТВЕННИК
Фаррух Дустов завоевал главную награду в парных состязаниях международного турнира «Челленджер» серии соревнований Ассоциации профессиональных теннисистов (АТР).

На состоявшемся в российском городе Казани престижном соревновании за победу боролись теннисисты почти из 20 стран мира. В парном разряде Фаррух Дустов вместе с Раду Алботом из Молдавии выиграл у представителей хозяев Ричарда Музазеева и Владимира Полякова со счетом 6:4, 7:6, Антала Ван дер Дуйма и Боя Вестерхофа из Нидерландов со счетом 3:6, 6:4, 10:6, Андрея Голубева из Казахстана и Александра Недовесова из Украины со счетом 6:3, 6:4, в finale — у Егора Герасимова и Дмитрия Жирмонта из Беларуси со счетом 6:2, 7:6, 10:7 и завоевал главную награду.

Захир ТАШХОДЖАЕВ, корр. УЗА.

ФУТБОЛ**Достойное выступление**

В ПЕРВОМ же матче плей-офф чемпионата мира по футболу среди юношей (U 17) сборная Узбекистана проиграла футболистам Гондураса со счетом 0:1 и, к сожалению, покидает турнир.

Комилов получил красную карточку, был удален с поля, оставил команду играть в меньшинстве до конца этого трудного поединка.

После этого наши соперники стали контролировать середину поля и часто атаковать, но защита наших ребят была непротивной вплоть до 74-й минуты, когда Хорхе Бодден

удачно замкнул подачу партнера и открыл счет.

Отыграться узбекским футболистам не удалось, хотя они сделали все возможное. На послематчевой пресс-конференции главный тренер сборной Узбекистана Дильтод Нуралiev посетовал, что играть в численном меньшинстве 75 минут очень сложно, к тому

же срочно пришлось менять тактику. Он также отметил, что если в трех играх группового этапа его подопечные получили всего две желтые карточки, то в одном матче плей-офф сразу пять, выразив мнение, что арбитр мог бы наказывать игроков не так жестко.

Но нельзя сказать, что наша команда была слабой. Юные узбекские футболисты на чемпионате мира в ОАЭ показали себя с самой лучшей стороны и могут возвращаться домой с гордо поднятой головой. Само по себе участие в финальной

МИР ТВОРЧЕСТВА**Образы животных — в камне**

НА ПРОТЯЖЕНИИ долгих лет на холмах древнего городища Афросиаб в Самарканде жители и гости встречают «Караван» — скульптурная композиция, олицетворяющая собой сердце Великого шелкового пути.

Автором этого уникального памятника является член Творческого объединения художников Академии художеств Узбекистана Туркман Эсанов. Первые эскизы работы были выполнены им еще в студенческие годы. Спустя десятилетия творческий замысел скульптора нашел свое воплощение в бронзе и гармонично вписался в панораму исторической части Самарканда.

Тема классического восточного каравана является для творчества Т. Эсанова характерной. В его работах важное место занимает



живыми существами из мира природы.

По словам мастера, он лишь подчеркивает своим инструментом то, что выразила природа. Невольно вспоминается крылатое выражение, что в мире уже созданы все образы, скульптору необходимо лишь отсечь лишнее.

Диапазон творчества Т. Эсанова не ограничивается лишь анималистикой. Он создал немало образов выдающихся исторических личностей, простых тружеников. Многие из этих творений экспонируются в музеях страны. Одним из самых узнаваемых произведений скульптора является композиция «Ученые средневековья», установленная в медресе Мирзо Улугбека на площади Регистан.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ.



Фото Ш. Шаррапова.

Символ духовного возрождения нации

1 Возданию и

развитию народного творчества, приобщению молодежи к традиционным видам искусства способствует ряд крупных фестивальных мероприятий, в частности, Республиканский фестиваль народного искусства и национальных игр, участники которого демонстрируют свои способности по таким направле-

ниям, как фольклор, танцы, национальные игры, кукольное и кирзовое искусство.

Примечательно, что благодаря такому проекту молодое поколение больше узнает о своей истории, глубоких традициях, богатой древней культуре. К примеру, теперь юноши и девушки наверняка знают, что история кураша насчитывает три с половиной тысячи лет, а конно-спортивные игры были популярны еще четыре тысячи лет назад. Многовековую легенду имеют и многие другие состязания, призванные закалять молодежь. Благодаря

независимости забытые виды спортивных состязаний и игр обрели вторую жизнь. Сейчас их число превышает более трех десятков.

Произошло возрождение и таких древних жанров народного творчества, как улан и лапар, имеющие богатую историю. По традиции любители песенного искусства выступали в этих жанрах на народных гуляниях и различных торжествах. Улан — дунетное исполнение лирических куплетов в шутливой форме, похожих на частушки. Лапар же — выступление одного человека, который не только поет, но еще и задорно танцует. Начиная с 2004 года в стране стали проводить Республиканский смотр-фестиваль по народным песенным жанрам, который раскрывает душу узбекского народа, показывает красоту песенного искусства Узбекистана. Он направлен не только на развитие этих жанров и возрождение забытых народных песен, которые считаются нематериальным культурным наследием, но и на выявление новых имен. Примечательно, что среди исполнителей много молодежи, которая успешно перенимает у старшего поколения секреты мастерства.

Прекрасным образцом фольклора, который является истинно народным произведением, отражающим духовные истоки, нравственное богатство и мудрость, является колыбельная песня. Слова и мелодии колыбелевых веками бережно передавались из поколения в поколение. И это закономерно, ведь они — уникальное средство для воспитания гармонично развитого поколения. Еще выдающийся древний ученик Абу Али ибн Сино отмечал важную роль колыбельной в психическом развитии ребенка, формировании характера и личности человека. Осознавая значимость народных колыбелевых песен, которые по праву заслужили звание жемчужинами культурного наследия, в 2009 году при Республиканском научно-практическом центре «Оила» по специальному проекту был открыт уникальный культурно-просветительский центр «Дом колыбельной песни». Его задачами стали сбор и распространение колыбелевых песен. Были изданы сборники и проведены фестивали колыбелевой песни, которые помогают лучше узнать свои корни, родную культуру, непрекращающие ценности и передать им детям.

Сегодня все чаще в Кашкадарье, Джизаке, других регионах республики можно услы-

шать звонкий звук чанкуоза, перекидающего второе рождение. Этот древнейший музыкальный инструмент, разновидности которого получили свое время широкое распространение в странах Востока, Центральной Азии, среди тюркоязычных народов, очень удобен в игре. Поскольку он небольшой по размеру, женщины часто носили его с собой, чтобы в свободную минуту душевной мелодией чанкуоза выражать свои чувства и настроение. Старевший в прошлом году при поддержке Министерства по делам культуры и спорта фестиваль «Чанкуоза голос звонкий», который объединил профессионалов и самодеятельных музыкантов и певцов из Сурхандарьи, Каракалпакстана, Бухары и Ташкента, яркой странницей вошел в славную летопись Узбекистана по возрождению и сохранению традиций музыкального исполнительства.

В последнее время мероприятия по популяризации народной музыки приобретают все больший размах. Во всех регионах ведется работа по выявлению и сохранению объектов нематериального культурного наследия, в числе которых такие виды исполнительского искусства, как лапар, ялла, маком и другие. Большую лепту в это благо-

приобретает, например, народная артистка Узбекистана Муножат Йулчинаева, которая продолжает славные традиции вокальной музыки, являясь непревз